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（2015•新课标II卷）37.（24分）阅读图文材料，完成下列要求。
下图示意河套平原地区。当地将黄河水通过引水渠引入区内灌溉农田，农田灌溉退水经过排水渠汇入乌梁素海。近年来乌梁素海出现污染加重趋势。
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（1）判断河套平原的地势特点，并简述理由。（6分）
（2）指出长期维持河套罐渠功能必须解决的问题，并简述原因。（6分）
（3）分析近年来乌梁素海污染严重的原因。（6分）
（4）提出治理乌梁素海污染的措施。（6分）
【答案】（24分）
（1）特点：西高东低，南高北低（或西南高，东北低）。（3分）
理由：引水口在西南部，出水口在东北部；或灌渠多呈西南—东北走向。（3分）
（答出其他合理理由也可得3分）
（2）问题：泥沙淤积。（2分）
原因：黄河含沙量大，引水入灌渠后流速变缓，泥沙易沉积。（4分）
（3）河套灌区的农田退水绝大部分排入该湖，化肥、农药的使用使得湖水污染加剧；当地工业与城乡生活废水也都排入该湖。（3分）所在区域气候干燥，降水少，湖水以水渠进入和排出，吞吐量较小，流动性差，污染物在湖中积累，污染逐渐严重。（3分）

（4）①减少化肥、农药的使用，改变种植结构，采取绿色生产；②严格执行工业和生活废水的排放标准，控制入湖废水排放量；③及时清淤，采用生物措施净化；④执行环境保护法，加大违法排污处罚力度；⑤加大环保宣传，增强人们的环保意思等。（答出其中1项得2分，答出其中3项即可得6分，其他合理答案可酌情评分，本小题满分不得超过6分。）
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（2015•新课标I卷）37. （24分）阅读图文材料，完成下列要求。
多年冻土分为上下两层，上层为夏季融化，冬季冻结的活动层，下层为多年冻结层。我国的多年冻土分布主要分布于东北高纬度地区和青藏高原高海拔地区。东北高纬地区多年冻土南界的年平均气温在-1℃~1℃，青藏高原多年冻土下界的年平均气温约为—3.5℃~—2℃。
由我国自行设计、建设的青藏铁路格（尔木）拉（萨）段成功穿越了约550千米的连续多年冻土区，是全球目前穿越高原、高寒及多年冻土地区的最长铁路。多年冻土的活动层反复冻融及冬季不完全冻结，会危及铁路路基。青藏铁路建设者创造性地提出了“主动降温、冷却路基、保护冻土”的新思路，采用了热棒新技术等措施。图8a示意青藏铁路格拉段及沿线年平均气温的分布，其中西大滩至安多为连续多年冻土分布区。图8b为青藏铁路路基两侧的热棒照片及其散热工作原理示意图。热棒地上部分为冷凝段，地下部分为蒸发段，当冷凝段温度低于蒸发段温度时，蒸发段液态物质汽化上升，在冷凝段冷却成液态，回到蒸发段，循环反复。
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（1）分析青藏高原形成多年冻土的年平均气温比东北高纬度地区低的原因。（8分）
（2）图8a所示甲地比五道梁路基更不稳定，请说明原因。（8分）
（3）根据热棒的工作原理，判断热棒散热的工作季节（冬季或夏季）简述判断依据，分析热棒倾斜设置（图8b）的原因。（8分）
【答案】
（1）青藏高原纬度低，海拔高，太阳辐射强；（3分）（东北高纬地区年平均气温低于—1℃～1℃，可以形成多年冻土。）青藏高原气温年较差小，当年平均气温同为—1℃～1℃时，冬季气温高，冻结厚度薄，夏季全部融化，不能形成多年冻土。（5分）
（2）甲地年平均气温更接近0℃，受气温变化的影响，活动层更频繁地冻融，（冻结时体积膨胀，融化时体积收缩，）危害路基；（4分）甲地年平均气温高于五道梁，夏季活动层厚度较大，冬季有时不能完全冻结，影响路基稳定性。（4分）
（3）冬季。（2分）
依据：冬季气温低于地温，热棒蒸发段吸收冻土热量，（将液态物质汽化上升，与较冷的地上部分管壁接触，凝结，释放出潜热，）将冻土层中的热量传送至地上（大气）。（3分）
热棒倾斜设置的原因：使热棒能深入铁轨正下方，保护铁轨下的路基（多年冻土）。（3分）
【解析】
试题分析：
（1）海拔高是导致青藏高原地区气温低的主要原因。和东北地区相比，青藏高原地区纬度较低，冬季获太阳辐射多，冬季气温高，冻结厚度薄，夏季地表温度高，冻土层融化。青藏高原纬度低，海拔高，太阳辐射强；（东北高纬地区年平均气温低于—1℃～1℃，可以形成多年冻土。）青藏高原气温年较差小，当年平均气温同为—1℃～1℃时，冬季气温高，冻结厚度薄，夏季全部融化，不能形成多年冻土。
（2）观察图中甲地与五道梁的温度差异和纬度差异。甲地年均温高于五道梁地区，甲地冻土层厚度变化大，永久冻土层厚度较小，地基因表土频繁的冻融不稳。甲地年平均气温更接近0℃，受气温变化的影响，活动层更频繁地冻融，（冻结时体积膨胀，融化时体积收缩，）危害路基；甲地年平均气温高于五道梁，夏季活[image: image5.png]HEEERL, 2FANTALRE, SR &
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（十四）（2015•上海卷）黄土地貌一种独特的地貌形态，它对当地人们的生产、生活方式有着巨大的影响。读图文资料，回答问题。（18分）
材料一、黄土峁、黄土梁和黄土塬是黄土高原的基本地貌形态。、

材料二、随着时间的推移、黄土高原的地表越来越破碎，对农业生产的不利影响越来越严重，为减少这种影响，需要采取一系列针对性的措施。
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31、分别写出甲、乙、丙图所示黄土地貌的名称。从自然地理的角度阐述黄土高原基本地貌形态的演变过程。（8分）
32、阐述黄土地貌的演变对农业生产的不利影响。（4分）
33、为减缓黄土地貌演变对农业生产的不利影响，人们动用了推土机等大型机械，实施土地平整工程。简要分析这一措施的有利作用及产生的不利影响。（6分）
【答案】
31、名称：甲为黄土塬、乙为黄土梁、丙为黄土峁。（2分）
演变过程：由于黄土结构疏松，加之黄土高原地处东部季风区，降雨主要集中在7、8、9月，多暴雨，易于形成冲沟，原始地表被破坏，形成黄土塬（2分）；黄土塬在持久的流水作用下，原有的及新形成的冲沟进一步发展、深切、变宽，顶部面积减小，变为长条形的黄土梁（2分）；黄土梁被后来形成的沟壑横向切割，逐渐破碎，演变为黄土峁。（2分）
32、不利影响：黄土地貌塬、梁、峁的演变过程，实际上是黄土地貌的碎片化过程，即先前的地貌顶部面积逐渐减小的过程。这一过程导致可耕地面积不断缩减（2分）；耕种条件越来越差；土壤逐渐贫瘠化；水土流失加剧。（后三点任答一点即可，2分）
33、有利作用：平整土地可以使黄土高原地表不易形成径流，或减少地表径流的形成，从而减少冲沟和沟壑的形成，有利于减少和阻止地表形态破碎。（2分）有利于耕地面积扩大；有利于机械化耕作；有利农田灌溉。（任答一点即可，2分）
不利影响：可能导致平整后的土地更加疏松，加剧了水土流失，破坏了原有的耕作层。（任答一点即可，2分）
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（2015•重庆卷）13.（26分）阅读图文材料，完成下列要求。
中国古典园林强调人与自然的和谐统一，体现了中华民族对自然和美好生活环境的向往与热爱。图4为我国某类古典园林的主要分布区域，明清时期该区域经济繁荣，园林建设蔚然成风。
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（1）说明明清时期该区域园林迅速发展的有利社会经济条件。（9分）
（2）湖、池、泉等丰富多样的水景是该区域园林的突出特点之一。分析该区域自然条件对营造园林水景的有利影响。（13分）
（3）以木结构为主的亭、台、楼、阁等建筑是我国古典园林的重要组成部分。根据图4所示区域自然条件对该地古典园林建设可能产生的危害提出两条防护措施。（4分）
【答案】
（1）经济发达（资金充足），文化繁荣，市场需求大；水陆交通便利，人口稠密，劳动力丰富，能工巧匠多。
（2）①亚热带季风气候，降水丰沛，能满足营造园林水景的水量需求。
②地处长江三角洲，地势低平，利于园林水景水源的汇集。
③河网稠密（水系发育），水体类型多样，为营造丰富多样的园林水景提供资源条件。
④沉积物松散，地下水丰富且埋藏浅，有利于减少水景营造的工程量和成本。
（3）防火；防潮；防蚁虫；防雷击等。
【解析】
试题分析：
（1）本小题考查园林建设的区位条件，注意题干中明确要求写出“社会经济条件”，综合教材中工业区位条件和农业区位条件中的社会经济条件，该题可从资金、市场需求、交通条件、劳动力、技术等方面分析。从图中所给地名等信息可推测出该地位于我国江苏省南部，长江下游地区（长江三角洲）。明清时期该地逐渐成为我国经济和文化重心，资金充足、文化繁荣，催生了园林建设；同时，该地（长江等的）水运便利，陆地交通发达，人口稠密，劳动力丰富，园林建设的能工巧匠众多。
（2）本小题考查地理环境对人类活动的影响，其实质是考查我国长江中下游地区的自然地理环境特征，可从气候、地形、水系（河流）、地下水等方面加以分析，分析时应先说明上述各方面自然环境要素的特征，再说明该特征对该地园林水景的有利影响。长江中下游地区为亚热带季风气候，降水丰沛，能满足营造园林水景的水量需求；地处长江三角洲，地势低平，利于园林水景水源的汇集；河网稠密，水体类型多样，为营造丰富多样的园林水景提供资源条件；沉积物松散，地下水丰富且埋藏浅，有利于减少水景营造的工程量和成本。
（3）该地纬度较低，夏季气温高，木结构为主的亭、台、楼、阁等建筑易发生火灾，因此应注意防火；该地降水丰富，尤其是每年夏初受准静止锋影响，常形成连续性阴雨天气，空气湿度大，应注意防潮；水热充足，易使蚁虫滋生，木结构建筑应注意防蚁虫；该地夏季气温高，大气对流旺盛，易形成雷暴天气，应注意防雷击。
考点：本题主要考查园林建设的区位条件分析、地理环境对人类活动的影响等。
【名师点睛】近年来，高考文综地理综合题注重区位问题的考查，该题以古典园林为切入点，采用区域地图展示地理信息，将园林建设的区位条件、区域自然条件对营造园林水景的有利影响、区域自然条件对古典园林建设可能产生的危害的防护措施等问题联系起来，以人地关系为主线，以区域定位为突破点，以区域自然环境特征和社会经济特征的分析为解答问题的关键点，突出了地理学科的特点，能较好的考查学生区域问题的综合分析能力。
（2015•浙江卷）37.根据下列材料，完成（1）-（3）题。（26分）
材料一 图1为长江下游部分地区略图。图2为长江江苏段岸线资源结构图。岸线资源包括港口和工业生产等所需的相关水域和陆域，一级岸线优于二级，二级优于三级。
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材料二：苏州地处我国经济发达地区，分布大量的出口组装制造企业，拥有较为完善的生产配套。在当前社会经济条件变化的背景下，部分企业面临迁移或不迁移的选择。
（1）说明该地区建设众多引排工程的主要原因。（8分）
（2）长江江苏段______________岸岸线资源条件较好，说明理由岸线资源适宜发展资金密集型工业的主要原因。（8分）
（3）苏州某组织制造企业研究是否前往安徽的方案。如迁移，其生产条件有何变化？若不迁移，其需要采取什么应对措施？（10分）
【答案】
（1）径流季节变化和年际变化较大；地势低平；旱涝灾害多发；人口和城市密集，经济发达等。
（2）北。原料和产品多为大宗商品，宜采用水运；用水量较大，沿长江分布，用水便利；环境容量较大。
（3）变化：生产成本降低；配套不完善；运输成本上升。措施：提高自动化生产水平；提高劳动生产率，降低生产成本。
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（2015•安徽卷）35. （34分）阅读图文材料，结合所学知识，回答下列问题。
下图为巴音布鲁克地区示意图。巴音布鲁克湿地发育于天山山脉中部大、小尤尔都斯盆地中。盆地内河流蜿蜒，流向区外。冬季严寒，年平均气温-4.7℃。
巴音布鲁克湿地内有国家级天鹅自然保护区，栖息着大量的野生天鹅。湿地周围草场广阔，是传统的畜牧业区。20世纪中后期，出现过牧现象。同时，每年都有大量的畜群进入自然保护区，严重干扰了天鹅的生存与繁衍。
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（1）描述图示区域河流干流流向。（10分）
（2）简析巴音布鲁克湿地的形成条件（14分）
（3）请你对巴音布鲁克天鹅自然保护区生态环境保护提出建议。（10分）
【答案】
(1)(自源头)由东向西流经小尤尔都斯盆地，至巴音布鲁克附近向南流入大尤尔都斯盆地，然后再向东南流出本区。

（2）该地区有较多的冰雪融水、大气降水和地下水补给，河流众多；盆地内地势平坦，排水不畅；气温低，蒸发弱；地下冻土层发育，阻滞水分下渗。
（3）合理放牧，防止草场退化，恢复天然植被，走可持续发展之路；加强对自然保护区的管理，保护湿地，严禁人类活动对天鹅栖息地的干扰和破坏；加强环境教育，提高公众的环保意识。
【解析】
试题分析：
（1）河流流向的判断有以下几种方法：①地形地势，河流从高处流向低处；②海陆状况，河流有陆地流向海洋（外流河而言）；③干支流夹角判断，一般而言，干支流之间的夹角< 90°为锐角；④河流宽度，河流上游河道窄；河流下游河道宽；⑤沉积颗粒物大小，河流上游沉积颗粒物较大；河流下游沉积颗粒物较小；以及河流流量变化、横剖面、工业布局等来判断。该图可以从干支流的夹角可以判断。
（2）湿地形成、发展的主要因素是水分，而地貌和气候条件决定了地表水的状况。从地貌条件来看，地势低平，排水不畅，地表有多条径流汇集，地下有隔水层或冻土，不利于地表水下渗，使地表常年处于过湿状态形成湿地；从气候条件来看，降水较为丰沛地区易形成湿地，降水虽少，但气温较低，蒸发微弱地区，因原有水分便于保存，也易形成湿地。
（3）对自然保护区的保护应从法律、管理、宣传教育、行为等角度分析。加强宣传，增强环保意识；加强管理，制定严格的法律法规；同时保护该区地表植被，保护天鹅栖息地等。
考点：考查河流流向的判断方法、湿地形成条件以及对自然保护区的管理措施。
【名师点睛】该题中国部分区域图为材料，通过对巴音布鲁克地区示意图的分析，考查该区域自然地理特征、成因及其区域可持续发展的措施，要求学生具备较强的读图、获取地理信息的能力。第（1）问，难度不大，注意是判断干流的流向，结合图中等高线和河水往低处流的特点，可以得到答案；第（2）问，分析湿地的成因，可以结合书上学过的三江平原的湿地成因，但同时注意两者的区别，该区域巴音布鲁克湿地是位于天山上，海拔较高，成因表述不能完全照搬，这就考查了学生的知识迁移和灵活运用能力；第（3）问，这问难度不大。
（2015•福建卷）36.（37分）图17示意关中地区和楚河地区。阅读图文材料，回答下列问题。
材料一 发源于关中地区的戏剧“秦腔”，历史源远流长。古丝绸之路上的楚河中游地区有一块“秦腔飞地”（乙城附近），当地有数万人是关中地区居民的后裔，至今仍保留着原有的民间文化和风俗习惯。
材料二 吉尔吉斯斯坦多山地，林木等资源丰富；农业以畜牧业和小麦、棉花等种植业为主，在楚河中游地区，中吉两国合资建设的造纸厂规模与产量居中亚地区前茅。
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（1）说出渭河平原南北两侧（沿108°E）的地形特征差异。（8分）
（2）简述甲、乙城市共同的区位优势（12分）
（3）分析楚河中游地区出现“秦腔飞地”的原因。（8分）
（4）楚河中游地区某中学的同学对造纸厂的规模是否扩大展开讨论，形成了两种不同的看法。选择你支持的一种看法，并为其提供论据。（9分）
A：可扩大造纸厂规模。    B：不宜扩大造纸厂规模。

【答案】
（1）（8分）南侧：以山地为主，地势较高（南高北低），起伏较大。
北侧：以高原为主，地势较低（北高南低），起伏较小。
（2）（12分）地处河谷平原，地势平坦宽阔；气候较温和，河流较多，水源充足；周边地区农业基础好，农产品丰富；交通便利，是当地的经济、文化、政治中心。
（3）（8分）地处古代丝绸之路；自然地理环境较好；关中地区人口迁移到此聚居，带来秦腔文化，并世代相传到今。
（4）（9分）
支持A：农业发展为造纸工业提供更多的资源；两国经贸合作的加强，资金来源更充足；先进设备的引进，林木等资源利用率提高；社会经济的发展，市场扩大。（其他言之有理，酌情给分）
支持B：造纸厂规模与产量大，市场有限；扩大造纸厂规模可能加剧水资源紧张；可能产生水体、环境污染；砍伐林木可以导致生态破坏。（其他言之有理，酌情给分）
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（2015•北京卷）36.（36分）北京与河北张家口相邻。读下图，回答下列问题：
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（1）说明百余年来北京至张家口之间交通运输的变化，并分析此变化对聚落兴衰的影响。（10分）
2014年7月，在北京市延庆县召开的第11届葡萄大会上，延庆与张家口市怀来县签订了葡萄产区合作协议，打造“延怀河谷，葡萄酒乡”品牌，促进区域协同发展。
（2）简述“延怀河谷”协同发展葡萄产业对区域经济的影响。（10分）
北京市与张家口市联合申办2022年冬奥会。
（3）概述崇礼作为雪上项目主赛场的气候条件。（8分）
为了改善区域环境质量，张家口市积极推进能源生产结构调整。
（4）举例说明张家口市能源生产结构调整的方向和地理条件。（8分）
【答案】
（1）运输方式变化大，出现铁路、公路、高速公路；交通线路增多，路网密度变大。古代驿站衰落；部分聚落（张家口、崇礼等）等级提升。
（2）利用各自优势，实现资源优化配置；有助于扩大生产规模，延长产业链；增加劳动力就业，提高收入；缩小区域差异。
（3）与周边地区相比较，崇礼冬季积雪时间较长，在75天以上；平均风速较小，在2米/秒以下。
（4）推进可再生能源和清洁能源产业发展；如风速较大，开发风能；日照较充足，开发太阳能；生物质能资源丰富，开发生物能。
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（2015•广东卷）41、（30分）山东省南部的南四湖,是微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖等四个相连湖的总称，是南水北调东线工种的重工通道，沿湖地区工业以煤炭、电力、造纸为主，根据材料，结合所学知识，完成（1）－（5）题。
       材料一   南四湖地理位于示意图（图9）
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材料二  南四湖及周边地区1982年与2012年各景观类型面积统计图（图10）
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（1）南四湖湖盆狭长，总休呈               走向。部分入湖河流不定期出现断流现象。主要原因可能是                。（6分）
（2）南四湖及周边地区各景观类型中，1982年面积最大的是                 ；1982－2012年间，面积增加最多的景观类型是                            。（4分）
（3）分析1982－2012年南四湖及周边地区沼泽面积大幅度减少的主要人为原因。（6分）
（4）分析南水北调东线工程通水后对南四湖地理环境可能带来的有利影响。（6分）
（5）为了满足调水的水质要求。南四湖沿湖地区工业发展应采取哪些措施？（8分）
【答案】
（1）西北-东南  地处季风气候区，河流流量的季节变化大；工农业及生活用水（尤其灌溉用水 ）量大，导致断流（6分）
（2）湖泊   台田鱼塘（4分）
（3）农业用地增加（开辟为水稻田、台田鱼塘）；建设用地增加；修建人工水渠及水库。（6分）

（4）增加水量，扩大湖水面积，调节气候（缩小温差，增加空气湿度）；利于保护生物栖息地（生物的多样性）（6分）
（5）调整工业结构，限制造纸等污染企业的规模；大力发展新兴工业；实行清洁生产；改进生产工艺和设备水平；加强工业污水处理技术及循环使用（污水先处理后排放）；制定相关的规章制度，加强对沿岸工业生产的监督管理。（8分）
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（2015•天津卷）12、（12分）结合图文材料，回答问题。
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京津冀地区古都较多，这些古都大多是在农业文明基础上形成的，分布有共同特征。
（1）据图7分析，古都分布与山脉、河流的位置关系是       、        。这种区位为当地农业生产提供了哪些有利的自然条件？请答出两条。（10分）
为实现京津冀区域协同发展，河北省作为我国钢铁产量最多的省份，规划将部分钢铁企业向沿海临港地区转移，并实施企业合并和技术改造。
（2）结合图8和文字材料分析，这种调整为什么能促进河北省钢铁工业发展，改善京津冀地区的大气环境?请各答一条。（6分）
天津中心城区拥有周恩来邓颖超纪念馆、古文化街、五大道、水上公园等旅游资源，近十年来，京、冀等地来津的游客众多，仅周邓纪念馆就接待游客达1000多万人次。
（3）从旅游资源本身的角度，说明参观周邓纪念馆人数众多的原因，请答出三条。（9分）
【答案】
(1)位于山脉东麓（位于山前冲积扇）：位于河流中游地区（位于河流中上游地区）。坡度和缓（排水良好）；水源充足：土壤较肥沃（土层深厚）。（答出任意两条即可）
(2)能优化钢铁工业布局（能促进钢铁产业升级；能促进产品升级换代）；利于集中防治污染（减少了污染源）。
(3)特色突出（知名度高：著名的红色旅游资源）；历史文化价值高（教育功能强）；与市区其他旅游景点的组合、结构好（与市区其他旅游景点距离近）。
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联系我们


QQ：481083020（北斗地理教师群）


481050942（北斗地理学生群）


微信：beidoudili


电话：010-87887582-815


网址：� HYPERLINK "http://www.beidoustudy.com" �www.beidoustudy.com�


邮箱：beidoustudy@163.com








获取更多实时资讯，请关注北斗地理















